Comunicacoes
Ministerio das Comunicacoes

AGENCIA NACIONAL DE TELECOMUNICAGOES (ANATEL)

CONCURSO PUBLICO

ANA TEL Nivel Médio
CARGO

TECNICO EM REGULACAO
DE SERVICOS PUBLICOS
DE TELECOMUNICACOES

TARDE caderno SOL

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o tipo deste caderno — Caderno SOL — coincide com o que esta registrado em sua folha de
respostas e em cada pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém cem itens,
correspondentes as provas objetivas.

2 Quando autorizado pelo aplicador, no momento da identificagao, escreva, no espaco apropriado da folha de respostas, coma
sua caligrafia usual, a seguinte frase:

009

Aplicacdo: 8/3/2

()J' (?'()4!//?:(1-/ 25 2 J(’-})&/I (22 (/ CUeNL Ier ?ed/d-()/f:/ ((-(/ €.

3 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, ou haja divergéncia quanto ao tipo de caderno, solicite ao
aplicador mais préximo que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamagdes posteriores nesse sentido.

4 Nao utilize lapis (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE/UnB.

5 N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo de um aplicador.

6 Recomenda-se ndao marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo recebera pontuagao negativa,
conforme consta em edital.

7 Aduracdo da prova é de trés horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas —e
ao preenchimento da folha de respostas.

8 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar este
caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término das
provas.

Ao terminar as provas, chame o aplicador mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de provas.

10 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de respostas podera implicar
aanulagao das suas provas.

AGENDA (datas provaveis)

I 10/3/2009, apo6s as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet—www.cespe.unb.br.

Il 11 e 12/3/2009 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema de Interposigdo de Recurso, Internet, mediante

formularios que estarao disponiveis nesse sistema.
Il 3/4/2009 — Resultado final das provas objetivas e convocagao para a pericia médica: Diario Oficial da Unido e Internet.

OBSERVAGOES:
« Naoseraoobjeto de conhecimento recursos em desacordo com oitem 15do Edital n.” 1—-ANATEL, de 4/12/2008.
« Informacoes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet —www.cespe.unb.br. .ces e

« Epermitida a reproducdo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
Centro de Seleciio o de Promociio de Eventna







De acordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a 100 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou 0 campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcacdo ou amarcacdo de ambos 0s campos ndo serdo apenadas, ou sgja, Ndo receberdo pontuacdo negativa. Para
as devidas marcagOes, use afolha de respostas, Unico documento valido para a corregéo das suas provas.

Nositens que avaliam Nocdes de | nfor matica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que: todos os
programas mencionados estdo em configuracéo-padréo, em portugués; o mouse esta configurado para pessoas destras; expressdes
como clicar, cliquesimplesecliqueduplo referem-se acliques com o bot&o esguerdo do mouse; teclar corresponde aoperacao
de pressionar uma tecla e, rapidamente, liberé-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que ndo ha restrigdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relacdo aos programas, arquivos, diretérios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

10

13

Até meados do século XX, prevalecia, entre os
antropologos, a ideia de que a familia nuclear era uma
instituicdo apenas cultural. Hoje se acredita que a familia
nucl ear tenha-se estabel ecido por trazer vantagensevol utivas.
Vérias hip6teses apontam nesse sentido. A relagdo estavel
também ganhou espaco porque, entre humanos, criar umfilho
nao éfécil. O bebé exige cuidados especiais por mais tempo
que outros primatas. Sob a 6ticado pai, estar por perto, para
arranjar comida, manter as oncas afastadas e garantir a
sobrevivéncia da prole, representava uma superioridade
evolutiva. Estima-se que a consolidagdo da familia nuclear
tenha deixado marcas até mesmo na anatomia e nafisiologia
humanas.

Veja, 10/12/2008 (com adaptagdes).

Julgue os seguintesitens, arespeito da organizacdo dasideias no
texto acima

1

A argumentacdo do texto organiza-se emtorno daorigem da
familia nuclear, mostrando que razdes culturais e objetivos
de protecdo a espécie a consolidaram.

O pronome “se”, tanto em “se acredita’ (0.3) como em
“tenha-se estabelecido” (0.4), tem funcdo de marcar a
indeterminacdo do sujeito da oracéo.

A expressdo “nesse sentido” (0.5) retoma a ideia de que
“afamilianuclear tenha-se estabel ecido por trazer vantagens
evolutivas’ (0.3-4).

Preservam-se a corregdo gramaticall e a coeréncia
argumentativa, além de se tornar o texto mais claro, ao se
inserir a palavra primata logo depois de “beb&” (0.7).

O desenvolvimento da argumentac8o e asregras gramaticais
da lingua portuguesa permitem que, na linha 8, sgja feita a
seguinte alteracdo na ligagdo entre periodos sintaticos
(...) outros primatas; assim, sob a ¢ticado pai (...).

Nalinha 10, aformaverbal “representava’ estaflexionadano
singular para concordar com o sujeito a que se refere:
“sobrevivéncia da prole’.

Preservam-se a coeréncia textual e a correcdo gramatical
a0 se retirar do texto a expressdo “até mesmo” ((.12);
mas, nesse caso, prejudicase a argumentacdo, devido
ao enfraquecimento da énfase nas consequéncias

da consolidagdo dafamilia nuclear.

10

13

Todos os individuos tém o dever de participar da
vidasocial, procurando exercer influéncia sobre as decisdes
de interesse comum. Esse dever tem, sobretudo, dois
fundamentos. em primeiro lugar, a vida social, necessidade
basi cados sereshumanos, € umaconstantetrocadebensede
servigos, ndo havendo uma sd pessoa que ndo recebaalguma
coisa de outras, em segundo lugar, se muitos ficarem em
atitude passiva, deixando as decisdes para outros, um
pequeno grupo, mais atuante ou mais audacioso, acabara
dominando, semresisténciaelimitaces. O direito e o dever
da participacéo politica sdo duas faces da mesmarealidade;
a natureza associativa do ser humano. Tendo necessidade
de viver com os semelhantes, cada individuo deve ter
assegurado o seu direito de influir no estabelecimento das
regras de convivéncia.

Dalmo de Abreu Dallari. O que é participacio
politica, p. 33-8 (com adaptagdes).

Com base na organizagdo do texto acima, julgue os itens
subsequentes.

8

10

11

12

13

14

A subgtitui¢do de “Todos os individuos’ (¢.1) por Todo
individuo manteriaaideia de generalizacdo e preservariaa
coeréncia e a correcdo gramatical do periodo.

AsoracBesiniciadaspelasformasverbais” procurando” (0.2)
e “deixando” ((.8) explicitam dois modos de participagdo
dos individuos na vida social.

Respeitam-se as regras gramaticais e a organizacdo das
ideias no texto ao se usar o sinal de dois-pontoslogo apds as
expressdes “em primeiro lugar” (0.4) e “em segundo
lugar” (0.7).

A insercdo de que é imediatamente antes da palavra
“necessidade” (0.4) ateraria as relagbes sintéticas do
periodo, mas preservariaacoerénciaeacorregdo gramatical
do texto.

O uso do modo subjuntivo em “receba’ (0.6) ressaltaaideia
de possibilidade ou hip6tese; por isso, sua substituicdo por
receberia mantém o texto correto.

O uso do sina de dois-pontos depois de “realidade” (0.11)
assinala o inicio da explicacdo de que essa “redidade” é a
“natureza associativa do ser humano” (0.12).

Preservam-se a correcdo gramatical e a coeréncia do texto

a0 se usar direito a influir em lugar de “direito de
influir” (0.14).
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1 Os homens, para sobreviver, devem produzir seus
meios de vida, com o que produzem indiretamente sua
prépria vida material. Os homens sdo aquilo que produzem

4+ e como o produzem. Isto porque a satisfagdo das primeiras
necessidades, a prépria acdo de satisfazé-las e a conquista
dos instrumentos necessarios para tanto conduzem a novas

7 necessidades, cuja satisfacdo eles terdo de buscar. A todo
modo de producdo corresponde um modo de cooperagao.
Segundo Marx, a soma das forgas produtivas disponiveis ao

10 homem condiciona o estado social; por isso, a histéria da
humanidade deve ser sempre estudada a partir da conexdo
entre ahistériadaproducéo e do intercambio. Oshomens, ao

13 produzirem seus meios de vida, produzem a si mesmos, em
um infinito processo de autoconstrucao.

VaniaNoeli F. de Assungéo. Karl Marx: teoria
e préaxis de um génio das ciéncias sociais.
Internet:  <filosofiacienciaevida.uol.com.br>.

Com referéncia ao texto acima, julgue os seguintes itens.

15 Deacordo com asideias do texto, produzir “vida material”
(.3) significa produzir meios de vida visando a
sobrevivéncia.

16 Preservam-se a correcdo gramatical do texto e as relacdes
entre os argumentos ao se inserir o sinal indicativo de crase
em“anovas’ (0.6), escrevendo-se a novas.

17 No desenvolvimento textual, o pronome “eles’ (0.7) retoma
“instrumentos’ ((.6).

18 Mantém-se a coeréncia e a correcdo gramatical do texto ao
Se reescrever a oragdo “A todo (...) cooperagéo” (0.7-8) da
seguinte maneira: Todo modo de producéo correspondeaum
modo de cooperagao.

19 Nalinhal0, asubstituicéo do sinal de ponto-e-virguladepois
da palavra “social” pelo ponto final e 0 emprego da letra
inicial maitsculana palavra“por” preservariam a coeréncia
e a correcdo do texto.

20 Respeitam-se a coeréncia da argumentacdo e as regras
gramaticais ao se usar produzem-se em lugar de“ produzem
as mesmos’ (0.13).

Com referéncia anavegagao nalnternet, julgue ositens a seguir.

21 Para se acessar a Internet, € necessario, entre outros. se
dispor de conexdo a rede que dé acesso a Internet; abrir um
navegador disponivel; e digitar um endereco eletrénico
pretendido. No navegador Internet Explorer 7 (IE7), algumas
das ferramentas basicas que auxiliam na navegagdo na

Internet sdo: o botdo ""?, gue atualiza informagdes
referentes a uma pagina que estegja sendo visualizada; o

botdo ** gue interrompe algum processo no IE7 em

andamento, fechando ajanela do aplicativo.

22 No Internet Explorer 7, ao se selecionar o menu
Ferramentas, diversas opg¢desde configuracdo do navegador
serdo apresentadas. Entre elas, por meio de Opgbes da
Internet, é possivel selecionar uma paginaweb como pagina
inicial do navegador.

Em relacdo aos sistemas operacionais Windows XP e Linux,
julgue os itens que se seguem.

23 O Windows XP, pertencente a familia de sistemas
operacionais produzidos pelaMicrosoft, € reconhecido pela
sua estabilidade e eficiéncia. Caracteristicas como a
alternancia entre contas de usuarios, 0 suporte para redes
wireless e sequéncias rapidas de iniciagdo popularizaram e
difundiram o uso desse compilador, apesar de a interface
gréfica das versdes anteriores, por seu aperfeicoamento e
simplicidade, ter sido mantida.

24 OLinux, sistemaoperaciona bastante difundido atualmente
e adotado por grandes empresas, possui capacidade de
multitarefa, multiprocessamento, memoria virtual por
paginacdo e bibliotecas compartilhadas.

A respeito dalnternet edeintranets, julgue ositens subsequentes.

25 Asméguinas nalnternet comunicam-se entre si por meio do
conjunto de protocolos TCP/IP, o qual permite que sistemas
heterogéneos operem por meio de redes inteiramente
diversas. O domain name system (DNS) pode ser
compreendido como um esquema de atribuicdo de nomes
que possui estrutura hierérquica e natureza distribuida.

26 As intranets possuem as caracteristicas e fundamentos
semel hantesaosdal nternet e basei am-se no mesmo conjunto
de protocolos utilizados na Internet. Entre outros, séo
exempl os de protocol os paraintranets: transmission control
protocol (TCP) einternet protocol (IP).

Com o desenvolvimento da Internet e a migracdo de um grande
nimero de sistemas especializados de informacdo de grandes
organizacbes para sistemas de propdsito geral acessiveis
universalmente, surgiu a preocupagcdo com a seguranca das
informagdes no ambiente da Internet. Acerca da seguranca e da
tecnologia dainformacso, julgue os itens a seguir.

27 Em uma organizagdo, a seguranca da informagdo €
responsabilidade corporativa do gerente e deve ser mantida
no dmbito particular desse gerente.

28 A disponibilidade e aintegridade sdo itens que caracterizam
asegurancadainformagdo. A primeirarepresentaagarantia
de que usuarios autorizados tenham acesso a informacfes e
ativos associados quando necessario, e a segunda
correspondeagarantiadequesistemasdeinformagessejam
acessivels apenas aquel es autorizados a acessé-los.
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Os Maias

= Autor de varias obras-primas, como O primo Basilio, O crime do padre Amaro e
A capital, foi no romance Os Maias, contudo, que Eca de Queiroz melhor sintetizou e

a tragédia, a critica social, a idealizagdo do amor. Como o préprio escritor afirmou, a
respeito do livro: “Decidi fazer ndo sé um romance, mas um romance em que pusesse
tudo o que tenho no saco™.

A medida que se vai revelando a historia da familia Maia, Eca faz uma precisa
. descricdo da cena sociocultural de Lisboa, no final do século XIX. Afonso da Maia é o
~ patriarca da familia que recupera o Ramalhete, sua casa em Lisboa, para viver com o neto

detalhou suas idéias. Aqui estdo os grandes temas desenvolvidos em sua obra: o adultério,

Carlos, recem-formado em medicina. E|
- z
o
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=g = 4 | i3
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Com referéncia a janela do aplicativo Word 2003, do ambiente
Microsoft Office, ilustrada acima, em que um documento
encontra-se em processo de edicdo, e considerando a
possibilidade de edicdo de textos no aplicativo Writer, do

ambiente BROffice, julgue os itens subsequentes.

29 Najanela do Word 2003, caso, apds formatar os trechos
“Oprimo Basilio”, “O crimedo padre Amaro” e“ A capital”

para o itdlico, o usuario desgjasse voltar a formatagcéo sem

italico, seria suficiente clicar a ferramenta . O Writer

possui ferramenta especifica e distinta da do Word que

permite realizar tal procedimento.

30 No caso de erro gramatical ou de grafia no documento em
edicdo, o Word 2003, assim como o Writer, disponibiliza
recurso que permiteidentificar e corrigir apalavraou trecho
incorreto. No Word 2003, para se iniciar processo que
permita a correcdo de grafia de determinada palavra, é
correto que o usuario clique com o bot&o direito do mouse
sobre apalavra erradaidentificada, 0 que permite abrir uma
janelaque propde possiveis corregdes paraapalavra errada.

v

Na janela do Word 2003, a ferramenta permite,

igualmente, que se inicie procedimento que permite a

correcdo de erros gramaticais e de grafia.

Tenhamos a Constitui¢cdo Federal como nosso primeiro
emaior cadigo geral de éticae, apartir deseurea conhecimento,
inauguremos um processo fecundo de educacdo para a
moralidade institucional. Isso ndo tem nada de lirico, escolar,
nefelibético, pois ndo falamos da educacdo formal, da sdla de
aula, mas daeducacéo informal, dasalade casa. E agrande midia
aresponsavel por direcionar seus formadores de opini&o, com a
adequada precisdo conceitual, apresentando incessantemente as
posturaseimposturasdemoralidadeinstitucional, paraque nosso
universo cotidiano elimine as corrupgdes, ndo por bandeira, mas
por total inadequacdo a0 nosso cardter. Respiremos para
sobreviver até o momento muito préximo em que a ndo-
corrupcao deixara de ser um discurso politico de verdo, para ser
uma obviedade civica.

Hamilton Rangel Junior. Constituicdo: um suficiente codigo de ética — teoria e prética.
In: Revista Brasileira de Direito Constitucional, n.° 9, jan.-jun./2007 (com adaptacdes).

Quanto a0 Cddigo de FEtica da Agéncia Naciona de
Telecomunicages (ANATEL), julgue ositens de 31 a 35.

31 E vedado ao servidor da ANATEL permitir que
perseguicles, sSimpatias, antipatias, caprichos, interesses de
ordem pessoal ou discriminacdo de qualquer natureza
interfiram no trato com o publico, com os jurisdicionados
administrativos ou com seus colegas, superiores ou
subordinados hierérquicos. N&o pode ele, tampouco, fazer
uso do cargo ou funcdo, facilidades, amizades, tempo,
posicdo e influéncias, para obter qualquer favorecimento,
paras ou paraoutrem.
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32 O servidor da ANATEL ndo deve se submeter a exigéncias
ou postul agBesde superiores hierarqui cos, ou de contratados,
ou de interessados que busguem obter quaisquer favores,
benesses ou vantagens, deve, outrossim, preservar a
identidadeinstitucional daagéncia, ndo utilizando seunome,
marcas e simbolos sem estar devidamente autorizado para
iSs0.

33 A autenticidade e a impessoalidade sdo postulados éticos
pelos quais deve ser pautada a conduta dos servidores da
ANATEL.

34 O postulado ético da publicidade determina que os
servidoresdaANATEL segjam sempretransparentesnassuas
acles, considerando que a publicidade de todo e qualquer
ato administrativo constitui requisito do comportamento
ético.

35 De acordo com o postulado ético daintegridade, espera-se
gue os servidores da ANATEL sejam integros em suas
acles e retos em suas manifestacBes politicas e que
redimensionem suas crencas e valores de acordo com a
missao corporativada ANATEL.

Quanto ao CAdigo de EticaProfissional do Servidor Pablico Civil
do Poder Executivo Federal, julgue os itens a seguir.

36 A moraidade da administracdo publica ndo se limita a
distincdo entre o bem e o mal, devendo ser acrescida da
ideia de que o fim é sempre a manutencdo da ordem
constitucional.

37 E o equilibrio entre alegalidade e a finaidade, na conduta
do servidor publico, que consolida a moralidade do ato
administrativo.

38 Tanto no exercicio do cargo ou funcdo quanto foradele, a
dignidade, o pudor, a eficécia, o zelo e a consciéncia dos
principios morais sd0 primados maiores que devem nortear
o servidor publico, ja que refletiréo aideologia do préprio
poder estatal. Seus atos, comportamentos e atitudes devem
ser direcionados para a preservacdo da honra e da tradicao
dos servicos publicos.

39 O referido codigo de ética criou o Tribuna de Etica,
incumbindo-o de fornecer, aos organismos encarregados da
execucdo do quadro de carreira dos servidores, os registros
sobre sua conduta ética, para o efeito de instruir e
fundamentar promocGes e para todos os demais
procedimentos proprios da carreira do servidor publico.

40 Compete ao Sistema de Gestdo da Eticado Poder Executivo
Federal contribuir para a implementacdo de politicas
publicas, tendo a transparéncia e o0 acesso a informagéo
como instrumentos fundamentai s para o exercicio de gestéo
da ética publica.

Considere que Jessé, analfabeto, com 19 anos de idade, desgje
candidatar-se a0 cargo de vereador nas proximas eleigdes
municipais na regido onde mora. Em face dessa situacdo
hipotética, julgue os itens que se seguem a luz da Constituicao
Federal de 1988 (CF).

41 Jessé ndo podera candidatar-se ao cargo de vereador nas
proximas eleicdes, uma vez que os analfabetos sdo
inelegiveis.

42 Embora seja analfabeto, Jessé é obrigado a votar, em razéo
deter 19 anos de idade.

Mério, casado com Angela, é analistaadministrativo da
ANATEL eesteve aservigo dessaagénciaem Parisnos mesesde
outubro e novembro de 2008, quando, nesse periodo, nasceu seu
filho Lucio, em hospital de Brasilia.

Com base na CF, julgue os itens seguintes, relativos a situagéo
hi potética acima.

43 Ldcio é brasileiro nato.

44 Caso LUcio tivesse nascido em Paris, ele ndo poderiaocupar
0s cargos de ministro do Supremo Tribunal Federal e de
oficial das Forcas Armadas, haja vista que esses cargos séo
privativos de nascidos no Brasil.

Ainda com base na CF, julgue os itens subsequentes.

45 Aos servidores publicos sdo garantidos o direito a livre
associacdo sindical eodireito degreve, nostermoselimites
definidos em lei especifica.

46 No que tange aresponsabilidade civil do Estado, o terceiro
prejudicado ndo tem de provar se o agente causador do dano
procedeu com culpa ou dolo. Nesse caso, prevalece a
doutrinadorisco administrativo, queisentao prejudicado do
Onus da prova, bastando-lhe comprovar o dano.

Acercado conceito de ato administrativo, julgue o item abaixo.

47  Atosadministrativos sdo aguel es prati cados exclusivamente
pelos servidores do Poder Executivo, como, por exemplo,
um decreto editado por ministro de estado ou uma portaria
de secretério de justica de estado da Federacao.

Julgue os itens que se seguem aluz da Lei n.° 8.112/1990, que
dispbe sobre o regime juridico dos servidores publicos civis da
Uni&o, das autarquias e das fundagdes publicas federais.

48  Servidor aposentado por invalidez mediante laudo de junta
médica oficia de agéncia reguladora estadual podera
reintegrar-se a0 cargo antes ocupado, quando declarado
insubsistente o motivo pela mesma junta que o0 aposentoul.

49 Readaptacdo € areinvestidura do servidor estavel no cargo
anteriormente ocupado quando invalidada a sua demisséo
por decisdo judicial.

50 Oservidor publico queestiver cumprindo estégio probatorio
ndo faz juz alicenca paratratar de interesses particulares a
critério da administracéo publica.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Julgue ositens subsequentes, acercade comunicagdovia

fibra Gptica.

51

52

53

54

55

Asfiguras| ell aseguir ilustram, respectivamente,
uma fibra multimodo e uma fibra monomodo.
Tecnol ogicamente, as fibras monomodo suportam
taxas de transmissdes maiores que aguelas
suportadas pelas fibras multimodo. Em
compensagdo, emendar fibras multimodo §€,
normalmente, mais facil, assim como acoplar uma

fonte de luz aessas fibras.

casca

casca

Figural

casca
nlcleo

casca

Figurall
Fibras 6pticaspodem suportar vel ocidades ou taxas
de transmissdo muito maiores que as suportadas
pelos cabos metdlicos, contudo a atenuacdo,
em dB/km, causada pelas fibras aos dnais
transmitidos € maior, obrigando o uso de um
ndmero maior de repetidores ou de amplificadores.

Nos sistemas de comunicagdo via fibra éptica, os
diodos emissoresde luz (LEDs) e osdiodos alaser
s80 as fontes de luz mais utilizadas. Os diodos a
laser apresentam vérias vantagens em relagdo aos
LEDs, entre elas a geracdo de luz com menor
largura espectral (luz coerente) e com maior
poténcia.

O esquema WDM (wavelength-division
multiplexing) somente pode ser implementado com
fibras multimodo, uma vez que fibras monomodo
nao permitem a transmisséo simultanea de varios
sinais com diferentes comprimentos de onda.

A tecnologia OPGW (optical protection ground
wire) é aquela em que cabos de fibras épticas sdo
instalados em linhas de transmissdo elétricas, no
interior dos cabos de energia elétrica.

0@@ Centrais de comutagio

® Terminal de assinante

Nasituagéoilustradanafiguraacima, que mostraaestruturatopol 6gicade
parte de uma rede telefonica, considere que o assinante A da cidade X
estgja falando com o assinante B da cidade Y, ou sgja, que tenha sido
estabelecido um canal telefonico, ligando os aparelhos telefonicos dos
assinantes A e B, que perdurara até a ligagdo ser interrompida. Julgue os
itens a seguir, relativos a rede telefénica, ao canal telefénico e ao
sistema telefénico fixo comutado, em geral.

56

57

58

59

60

61

Na figura mostrada, o simbolo O representa uma central de
comutacdo local, o simbolo @, uma central de comutagdo transito

(ou tandem) local, e o simbolo (D uma central de comutagéo
transito (ou tandem) interurbana.

O sistema de sinalizagéo por canal comum ndimero 7 (SS7) consiste
em uma rede de comutacdo de pacotes que se sobreple a rede
telefonicae por ele éfeitaasinalizagdo entre centraistelefonicas, ou
sgja, por ele trafegam os sinais para estabelecimento de conexéo,
0s sinais de controle e geréncia da rede telefonica e os dados de
tarifagdo.

A banda passante do canal telefénico no sistema telefénico fixo
comutado € limitada a faixa de frequéncias entre 300 Hz e 3.400 Hz,
e esses limites sdo impostos pelaresposta de frequéncia dos pares de
fios que interligam os aparel hos tel efénicos e as centrais tel efonicas.

No sistema telefénico fixo comutado, o canal telefonico é anal 6gico
na parte denominada enlace de assinante, mas ele é digital nos
entroncamentos entre centrais de comutacéo. Para trafegar na parte
digital dessecanal, o sinal devoz precisaser digitalizado, comumente
ataxa de 64 kbps.

Para serem transmitidos de uma central de comutagdo para outra, 0s
sinais de voz, ja digitalizados, sdo agrupados usando-se a técnica
FDM (frequency division multiplexing), sendo que o primeiro nivel
de agrupamento é denominado E1 e comporta 30 sinais de voz.

A transmissdo de dados pelo canal telefénico na modalidade acesso
discado pode ser feita com modems digitais, que utilizam cédigo de
linhaNRZ ou HDB3, por exemplo, emvez detécnicasde modulacdo
digital, tais como FSK, PSK ou QAM.
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A figura | apresentada acima mostra o diagrama de blocos
simplificado de um receptor de radio AM ou FM. Nesse tipo de
receptor, afrequénciaintermediaria(Fl) padréo éde455kHz, em
receptores AM, e de 10,7 MHz, em receptores FM. Asfiguras||
e |1l apresentam, respectivamente, as curvas de resposta em
frequénciaA,(f) e A,(f) dedoiselementosou estagiosdo receptor.
A partir dessas informagBes, julgue os itens subsequentes,
relativos a esse receptor.

62 Para o correto funcionamento do receptor, é correto que as
curvas de resposta de frequéncia A,(f) e A(f) sgam
implementadas, respectivamente, pel o conjunto amplificador
e filtro de FI e pelo conjunto amplificador e filtro de RF,
sendo que, nessas curvas, f; deve ser igua a frequéncia
intermediéria FI e f,, a frequéncia da emissora de que se
desgjareceber o sinal.

63 Se o receptor em questdo for de um radio FM, entdo, para
gue ele receba o sinal de uma emissora cuja frequéncia de
transmissdo sgja de 96,1 MHz, o filtro de RF devera ser
sintonizado nessafrequénciaeo oscilador local deveragerar
uma onda senoidal com frequéncia de 96,1 MHz.

64 Seoreceptor em questdo for usado paraarecepcdo desinais
FM, entdo o demodulador podera ser do tipo ndo-coerente
embasado, por exemplo, emum detector deinclinagdo ouem
um detector de quadratura.

Julgue os itens de 65 a 68, acerca de técnicas de modulagéo

anal bgica.

65 Ummétodo paramedir o indice de modulacdo ¢ de um sinal
AM é o denominado método do trapézio, que produz natela
de um osciloscopio diagramas como 0s mostrados nas
figuras I, Il e Il a seguir, sendo que os sinais AM que
geraram os diagramas em I, Il e Il tém, respectivamente,
u<lu=leu>1l

1 1l et T

Pt I -' i [
A R 8 Rt 8 4

Figural Figurall Figuralll

66 Emumsinal AM com indice de modulacdo igual ouinferior
al, asbandas|aterais contém, normal mente, menos de 50%
dapoténciatransmitida, enquanto que, enumsinal DSB-SC,
todaapoténciatransmitidaestanasbandas|aterais. Por isso,
0 desempenho napresencaderuido datécnicaDSB-SC pode
ser superior ao da técnica AM. A desvantagem da técnica
DSB-SC é que elaregquer demodulador coerente.

67 Entre as técnicas de modulacdo analégica AM, DSB-SC,
VSB, SSB e FM, a que propicia um uso mais eficiente do
espectro radioelétrico é a técnica SSB, enquanto que a
técnicaFM é apior delas nesse quesito.

68 Se alargura espectral de um sinal FM for de 200 kHz e o
sina modulante de banda basica que ele transporta tiver
largura espectral de 20 kHz, é correto afirmar que esse sinal
FM tera desvio méximo de frequéncia de 100 kHz.
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Astécnicas QPSK, 8-PSK e M-QAM (com 16 < M < 256) estéo
entre as técnicas de modulagcdo mais utilizadas. Julgue ositensa
seguir, acerca de caracteristicas e aplicagOes dessas técnicas de

modul aco.

69 Entre as técnicas listadas, QPSK é a que propicia menor
eficiéncia espectral, contudo é delas a mais robusta na
presencado ruido e, por isso, é indicada paraaplicacdes que

utilizem canais de transmissdo com baixarazao sinal-ruido.

70 Um sistema que use a técnica 64-QAM propicia uma
capacidade de transmissdo, em bps, quatro vezes maior que
apropiciadapor umsistemaqueuse 16-QAM, considerando
gue alargura da banda de transmisséo seja a mesma para 0s

dois sistemas, assim como a razao sinal-ruido.

71  Um sistemade transmissdo que utilize um canal com banda
passante de 6 MHz e modulagdo 64-QAM pode suportar
taxa de bits bruta de até 40 Mbps.

72 Uma desvantagem da técnica M-QAM é que €ela exige
amplificadoreslinearesnosequipamentosde transmissao, 0s
quais tém eficiéncia de poténcia adicionada relativamente

baixa, quando comparadoscomamplificadoresndo-lineares.

Julgue os itens seguintes, referentes a técnicas de multiplexagéo

e de muitiplo acesso.

73 O esguema TDD (time-divison duplexing) emula uma
comunicagdo full-duplex sobre um enlace de comunicagéo

half-duplex.

74  OesquemaFDMA (frequency division multipleaccess) éum
esquemaanal 6gico demuiltiplo acesso, isto €, ele édestinado
asinaisanal égicos, taiscomo sinaisAM e FM, ndo podendo
ser usado para prover multiplo acesso a estagbes que

transmitam sinais digitais, tais como sinais QPSK e QAM.

75 Uma desvantagem do esquema CDMA (code division
multiple access) é que as estagbes transmissoras que
compartilham determinado canal devem ter suas

transmissdes sincronizadas para ndo haver colisdo entre as

mensagens transmitidas por essas estacles.

Considerando o cenario em que um radioenlace digital de micro-
ondas que opera em banda C com modulacdo 64-QAM passe a
apresentar bai xadisponibilidade ou mesmo indisponibilidade em

periodos de chuvas, julgue os itens subsequentes.

76 O problema descrito sera resolvido, ou minimizado, caso o

sistema passe a operar em banda Ka.

77 A diminuigéo dasdimensBesfisicasdasantenastransmissora
ereceptora constitui procedimento correto para a resolucdo

do problema em aprego.

78 O problemaem questdo seraresolvido, ou minimizado, caso

0 sistema passe a operar com modulagéo 256-QAM.
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Considerando a situacdo em que tenha sido detectada, por uma
exploradora de satélite brasileiro, a transmissdo por €la néo-
autorizada de sinal digital, por meio de um de seus satélites de
coberturaglobal, que operanabandaKu e utilizaum conjunto de
antenas de comunicacdo com largura de feixe de 1° e
transponders de 36 MHz delargurade banda ttil, julgue ositens
seguintes.

79 A tecnologia atual permite que o centro de controle do
satélite (CCS) referido, por meio do conjunto de antenas de
comunicacdo instalado na estacdo satelita e dos
equipamentos comumente instalados no proprio CCS,
localize, com precisdo, afonte do sinal ndo-autorizado.

80 Caso asantenas de comunicacdo utilizadas no satélite sejam
do tipo parabdlica, as informacBes apresentadas séo
suficientes para que se conclua corretamente que essas
antenas tém ganho superior a 30 dB.

81 Caso atransmissdo do sinal ndo-autorizado estivesse sendo
realizada utilizando-se técnica de espalhamento espectral,
nos 36 MHz de banda (til de um transponder do satélite,
seriagarantidaaimpossi bilidade de deteccdo desse sinal por
meio de equipamento de analise espectral.

82 Caso atransmissdo do sinal n&o-autorizado fosse realizada
empregando-se técnica de modulagéo 8-PSK, mais de um
transponder do referido satélite estaria sendo utilizado, se
esse sinal tivesse taxa de transmissao de 4 Mbps.

83 Se o0 satélite em questdo for do tipo dual-spin, a referida
transmissdo ndo-autorizada deve estar se realizando em
periodo noturno.

Considere o cen&rio em que pelo menos duas operadoras do
servico movel pessoa estegjam devidamente licenciadas e em
operacdo em uma mesma regido de cobertura metropolitana.
Julgue os itens de 84 a 90, para 0 caso em que tenha sido
verificado, em determinado local, nivel de poténcia de sinal
acimado autorizado pelal egislacdo vigente e sedesej eidentificar
as fontes de sinais causadoras dessa irregul aridade.

84 O nivel de poténcia ndo-autorizado referido acima pode ser
verificado por meio de equipamento de medicdo, em faixa
estreita, da intensidade de campo el étrico.

85 Caso o nivel de poténcia ndo-autorizado se deva a umadas
estacBes transmissoras de uma das referidas operadoras, é
possivel identificar a qual operadora essa estacdo pertence,
sem que as estagBes transmissoras envolvidas na cobertura
da regido tenham suas operacdes interrompidas.

86 A existénciadeantenaem estacdo transmissoraenvolvidana
cobertura da regido com coeficiente de onda estacionéria
maior que 2 sera forte indicio de que estacdo sgja a
causadora do problema descrito.

87 O usodeanalisador de espectro pode contribuir, nasituacéo
descrita, para estimar, em cada faixa de frequéncia de
interesse, as contribuictes no nivel de poténcia devido a
cada estac8o transmissora utilizada na cobertura da regiéo
metropolitana.

88 O posicionamento das antenas nas estacfes transmissoras
utilizadas na cobertura da regido metropolitana pode
influenciar no nivel de poténcia observado.

89 Um nivel de poténcia mais elevado, como o relatado,
acarreta uma menor relagdo sinal-ruido no receptor, o que
acarretapior desempenho em termosdataxa de transmissao,
em bps, e da taxa de erro de simbolo transmitido (SER).

90 Caso as operadoras utilizem sistemas embasados na
tecnologiaTDMA, um aumento no tempo de guardaentre os
bursts de transmi ssdo garante aredugdo do nivel de poténcia
instanténea

Acerca do uso do espectro eletromagnético e da atribuicdo de
faixas de frequéncias no Brasil, julgue ositens seguintes.

91 Existem faixas de frequéncias abertas a quaisquer servicos
ou aplicacdes, desde que devidamente limitados em termos
da poténcia efetivamente radiada de forma isotropica
(EIRP).

92 AstransmissOes via satélite podem interferir em aplicactes
de radioastronomia

Com relacdo a conceitos fundamentais e tipos de aplicactes de
sistemas de telecomunicagdes digitais, julgue os préximos itens.

93 A andlise de sinais permite demonstrar que, para
determinada tecnologia de transmisséo, sinais com maior
taxa de transmissdo de dados, em simbolos por unidade de
tempo, necessitam de maior banda de frequéncias alocada.

94 No caso de sistemnas de comunicages sem fio que utilizam,
no downlink, antena transmissora com polarizacdo circular
e antenamaovel receptoracom polarizacdo linear, € possivel
haver perda de 3 dB no nivel do sinal recebido, devido a
descasamento de polarizagdo, mesmo em condicfesideaisde
transmissdo, com o cana de comunicagdo supostamente
ideal.

95 A determinagdo do isolamento ou darejei¢cdo de umaantena
receptora, que estabelece o grau de suscetibilidade a
interferéncias, énormal mente efetuadaem areasgeomeétricas
ndo adjacentes.

No tocante a linhas de transmissdo, coeficiente de reflexdo,
equipamentos e métodos de medicao, julgue 0s seguintes itens.

96 Na faixa de micro-ondas, podem ocorrer variacbes nos
valores medidos de voltagem e corrente ao longo de uma
linha de transmissao.

97 Epossivel obter-seumalinhadetransmissio com apenasum
Unico condutor, mesmo que construcdo acarrete
limitacGes na largura de banda passante da estrutura.

98 Um curto-circuito de impedancia € representado
graficamente no extremo esguerdo da carta de Smith,
podendo ser visualizado diretamente em um analisador de
redes vetorial.

99 Nasituacdo de umalinha de transmissdo em que metade da
poténcia é transferida para a carga, a magnitude do
coeficiente de reflexdo, nainterface entre alinha e a carga,
éigua a g

100 Quando a magnitude do coeficiente de reflexdo for igual
a0,1, aperda de retorno associada sera de 20 dB.
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